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Розріз Лисогора-опорний – один з найповніших і найцікавіших розрізів лесово-ґрунтової серії 

східної частини Подільської височини. Це район, де плейстоценова лесово-ґрунтова серія залягає 

безпосередньо на породах докембрійського кристалічного щита, його звітрілій частині (елювії). 

Значення інженерно-геологічного вивчення розрізу зростає завдяки тому, що він розташований 

недалеко від м. Вінниця, яке останніми роками інтенсивно забудовується. 

Підкреслимо, що у розрізі верхньоплейстоценовим лесам належить дуже незначна роль. Тут 

різко зростає значення лесів середнього плейстоцену, які загалом вивчені у регіоні слабше. Розріз 

Лисогора опробуваний, відібрано понад 30 монолітів на інженерно-геологічні дослідження, а саме: 

гранулометричний склад, природну вологість, число пластичності, щільність, коефіцієнт пористості, 

просадочність, кут внутрішнього тертя, питоме зчеплення, модуль загальної деформації, хімічний 

склад водної витяжки, вміст гумусу та CaCO3 тощо. Результати вивчення властивостей лесово-

ґрунтової серії скорельовано з відповідними стратиграфічними горизонтами інших розрізів По-

дільської височини. Окрім основного розрізу, описаного у шурфі-дудці, досліджено ще дві додаткові 

розчистки: одна – на коршівський викопний ґрунтовий комплекс, інша – на псевдоморфозу по 

полігонально-жильних льодах ярмолинецького палеокріогенного етапу. 

Встановлено, що лесові та палеоґрунтові горизонти різко відрізняються за своїми інженерно-

геологічними властивостями. Так, зокрема, незначною просадочністю характеризуються лише 

окремі зразки з верхнього горизонту середньоплейстоценових лесів. Палеоґрунтові горизонти, як 

правило, мають більші значення щільності, природної вологості. Вони відрізняються важчим гра-

нулометричним складом. За даними аналізу водної витяжки лесово-ґрунтова товща практично від-

мита від легкорозчинних солей. Показано також значний вплив процесів палеокріогенезу на фор-

мування інженерно-геологічних властивостей порід. 

Ключові слова: лесово-ґрунтова серія, плейстоцен, інженерно-геологічні властивості порід, 

палеокріогенез. 

 

Розріз Лисогора-опорний розташований західніше м. Вінниця. У геоморфологічному 

відношенні це хвиляста вододільна поверхня Подільської лесової височини [14]. Тут у 

спеціально пройденому глибокому (понад 20 м) шурфі-дудці детально описано та опробу-
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вано на інженерно-геологічні властивості породи лесових, палеоґрунтових та палеокріо-

генних горизонтів. В окремих розчистках додатково досліджено склад і будову псевдо-

морфози по полігонально-жильних льодах ярмолинецького палеокріогенного етапу (роз-

чистка А) та коршівського викопного ґрунтового комплексу (розчистка Б). Проведено 

також статичне зондування ґрунтів. 

Нижче наводимо опис розрізу Лисогора-опорний. 

 

 Глибина, м 

Сучасний ґрунт (11) характеризується добре диференційованим 

профілем. 

0–1,2 

Гумусовий (Н) горизонт потужністю 0,2 м, інтенсивно порушений 

кар’єрними роботами. Складений супісками сірими, гумусованими, пух-

кими, макропористими. Перехід ясний. 

 

Горизонт В потужністю 1,0 м складений суглинками коричнювато-

сірими, з червонуватим відтінком, щільними, оструктуреними, з біляс-

тою підзолистою присипкою у верхній частині шару. З соляною кисло-

тою породи шару не закипають. До підошви шару щільність дещо зни-

жується, оструктуреність зменшується. Нижній контакт за з’явою заки-

пання з соляною кислотою. 

 

Верхній горизонт середньоплейстоценових лесів (6). 1,2–8,5 

Леси палеві, з зеленкуватим (тютюновим) відтінком. Вони макро-

пористі, карбонатні, з трубчастим псевдоміцелієм. На глибині 2,5–2,8 м 

леси набувають голубуватого відтінку внаслідок оглеєння, а в інтервалі 

3,5–4,0 м – піщанисті, з прошарками палевих глинистих пісків. У пісках 

також є трубчастий псевдоміцелій. Нижній контакт ясний, за зміною 

кольору. 

1,2–5,5 

Леси суглинисті, жовтувато-сірі, в нижній половині шару з корич-

нюватим відтінком і важчим гранулометричним складом. Вони карбо-

натні, з псевдоміцелієм, озалізнені. Макропористість не характерна. 

Особливістю шару є плямисте озалізнення і велика кількість залізисто-

манґанових новоутворень (примазки і конкреції до 3,0 мм у діаметрі). У 

нижній половині шару суглинки вологі, до твердопластичних. В інтер-

валі 7,5–8,0 м леси плитчасті, просякнуті гідрооксидами заліза. Плит-

частість підкреслена озалізненням. Висота сітки 0,5 см. Швидше за все, 

це посткріогенна текстура. Верхніх 0,3 м шару – суглинки голубувато-

сірі, просякнуті гідрооксидами заліза, щільні. Не виключено, що це 

похований діяльний шар – тернопільський підгоризонт. 

5,5–8,5 

Коршівський викопний ґрунтовий комплекс (7) повнопрофільний, 

складається з накладених один на одного ґрунтів двох фаз ґрунтоутво-

рення. 

8,5–13,0 

Друга (верхня) фаза ґрунтоутворення (7б) представлена ґрунтом, що 

має добре диференційований генетичний профіль. 

 

8,5–11,5 

                                                           
1 Тут і далі стратиграфічні горизонти і підгоризонти наведено згідно зі стратиграфічною 

схемою [1, 4]. 



Інженерно-геологічна характеристика порід …                                                                                                     49 
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2019. Випуск 53 

 

Гумусовий (Н) горизонт потужністю 1,5 м складений суглинками 

темно-сірими з коричнюватим відтінком, у верхній частині карбонат-

ними (очевидно, карбонатність вторинна). З покрівлі горизонту розпо-

чинається система вузьких тріщин, наповнених палевим лесовим мате-

ріалом. Перехід ясний, за зміною кольору, структури та щільності порід. 

8,5–10,0 

Горизонт В ґрунту другої фази потужністю 1,5 м складений суглин-

ками червонувато-жовтими, щільними, безкарбонатними, очевидно, 

опідзоленими. Про це свідчить плямиста біляста присипка. Суглинки 

грудкуваті, без видимих макропор. Швидше за все, тут представлений 

западинний варіант ґрунту другої фази ґрунтоутворення коршівського 

викопного ґрунтового комплексу. У суглинках горизонту В багато щіль-

них залізисто-манґанових конкрецій до 3,0 мм у діаметрі. 

10,0–11,5 

Ґрунт першої (старшої) фази коршівського ґрунтоутворення (7а)  

також має добре диференційований генетичний профіль. 

11,5–13,0 

Гумусовий (Н) горизонт потужністю 0,3 м складений суглинками 

червонувато-коричневими, безкарбонатними, щільними, з залізисто-

манґановими примазками та конкреціями. Перехід ясний. 

11,5–11,8 

Горизонт В потужністю 1,2 м складений суглинками червонувато-

коричневими, грудкуватими, щільними, з окремими кварцовими зерна-

ми розміру жорстви. Перехід ясний, за різким зменшенням щільності 

порід. 

11,8–13,0 

Нижній горизонт середньоплейстоценових лесів (8). 13,0–13,8 
Леси суглинисті, жовтувато-сірі, щільні, з залізисто-манґановими 

примазками. Породи шару слабко закипають з соляною кислотою. 

 

Конкреційний горизонт складений суглинками, переповненими псев-

доміцелієм, з залізисто-манґановими примазками та великими карбонат-

ними дутиками (конкреціями) до 7,0 см у діаметрі. Таке скупчення 

карбонатних дутиків характерне для надлуцької соліфлюкційної пачки. 

13,4–13,8 

Луцький викопний ґрунт (9). 13,8–15,2 

Гумусовий (Н) горизонт порушений делювіально-соліфлюкційними 

процесами і практично не зберігся. Зауважимо, що поблизу верхнього 

контакту суглинки темніші і, очевидно, більш гумусовані. Ґрунт головно 

представлений горизонтом В, складеним щільними, безкарбонатними, 

місцями грудкуватими, червонувато-коричневими суглинками з вклю-

ченнями піщаних і жорствяних зерен кварцу. 

 

Леси (10) суглинисті, голубувато-сірі, щільні, озалізнені, переповнені 

карбонатними конкреціями до 7,0 см і більше у діаметрі. Перехід ясний. 

15,2–15,4 

Сокальський викопний ґрунт (11) представлений червонувато-

коричневими, щільними суглинками горизонту В, із залізисто-манґано-

вими примазками і трубчастими порами, наповненими манґановими 

новоутвореннями. Біля верхнього і нижнього контактів шару є псевдо-

міцелій. У нижніх 0,2 м суглинки голубувато-сірі, щільні, озалізнені, 

переповнені карбонатними конкреціями до 7,0 см у діаметрі. Цих нижніх 

0,2 м шару можна називати конкреційним горизонтом. Перехід ясний. 

15,4–16,8 
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Лесовий горизонт (12) представлений суглинками жовтувато-сіри-

ми, макропористими. Пори наповнені псевдоміцелієм, залізисто-манґа-

новими новоутвореннями, на окремих ділянках вони незаповнені. До 

основи шару суглинки стають вологішими, щільнішими, оглеєнішими і 

більш озалізненими. Вони набувають плямистого бурувато-коричневого 

забарвлення. Повсюдно спостерігаються включення залізисто-манґано-

вих конкрецій, щільних, до 3,0 мм у діаметрі. По усьому шару породи 

інтенсивно закипають із соляною кислотою. 

16,8–20,5 

Глини (?) строкато забарвлені, переважно червонуваті і бурі. Вони 

щільні, безкарбонатні, з жорствяними кварцовими зернами. 

20,5–22,0 

Глини, аналогічні описаним вище, але переповнені кварцовим піском 

і жорствою. Це, очевидно, елювій кристалічних порід. 

22,0–22,5 
(розкрито) 

Окрім основного розрізу, описаного й опробуваного у шурфі-дудці, у двох окремих 

розчистках безпосередньо біля цегельного заводу вивчено склад і будову псевдоморфози 

по полігонально-жильних льодах ярмолинецького палеокріогенного етапу (розчистка А) 

та коршівського викопного ґрунтового комплексу (розчистка Б). 

Розчистка А розташована поблизу цегельного заводу у придорожній виїмці. 

За нульову позначку прийнято покрівлю тернопільського підгори-

зонту верхнього горизонту середньоплейстоценових лесів. Складений 

підгоризонт сірими, голубувато-сірими, макропористими супісками, 

плямистисто забарвленими, озалізненими, з залізисто-манґановими бу-

рими примазками. 

0,0–0,3 

Супіски сірі, голубувато-сірі. Порівняно з описаним вище шаром, ха-

рактер порід змінюється мало, дещо зменшується щільність, спосте-

рігається велика кількість патьоків гідрооксидів заліза, добре виражена 

макропористість, присутній псевдоміцелій. Перехід поступовий, за змі-

ною кольору і вологості порід. 

0,3–1,2 

Надкоршівська соліфлюкційна пачка. Суглинки сірі, коричнювато-

сірі, однорідні, щільні, вологі, макропористі, оглеєні, з залізисто-манґа-

новими примазками, вертикальними незаповненими трубчастими пора-

ми. Перехід хвилястий, за кольором, тріщинно-язикуватий. 

Породи шару у вигляді тріщин-язиків проникають у шар, що залягає 

нижче, на глибину 1,0 м через кожні 0,1–0,5 м. Вони розтинають гуму-

совий (Н) горизонт ґрунту другої (верхньої) фази коршівського ґрунто-

утворення на окремі тіла з максимальними розмірами до 0,2 м, що 

створює враження його брекчієподібної будови. 

1,2–2,4 

У цій же розчистці відкрито псевдоморфозу по полігонально-жильних 

льодах ярмолинецького палеокріогенного етапу. Її вертикальний розмір 

з урахуванням окремих язиків досягає 1,5 м, горизонтальний – 1,60 м. 

Верхня межа псевдоморфози проявлена слабко. Наповнювач псевдо-

морфози різний. У верхній частині структури – це дуже пухкі жовті 

пилуваті супіски, майже піски, у нижній – компактний лес. По периферії 

тіла псевдоморфози численні мікроскиди (амплітудою до 0,10 м). Мате-

ріал пухкий. Породи, що вміщують псевдоморфозу, у приконтактовій 

зоні ущільнені. 
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Розчистка Б на коршівський викопний ґрунтовий комплекс закладена в придорожній 

виїмці навпроти цегельного заводу. 
 

Гумусовий (Н) горизонт ґрунту другої (верхньої) фази коршівського 

ґрунтоутворення зрізаний. У розчистці видно лише його нижню частину. 

Добре видно генерацію язиків-косм, які розпочинаються в гумусовому 

горизонті і мають темно-сіре забарвлення. У них наповнювач, без сумні-

ву, з гумусового горизонту, його характер субвертикальний. У верхній 

частині косми мають ширину до 0,5 м, поступово зменшуючись до 

вузьких тріщин. Їхня глибина досягає 2,5 м. Косми зустрічаються через 

кожні 1,2–2,0 м. 

0–0,2 

Горизонт В ґрунту другої фази виділяється в розрізі своїм жовтувато-

палевим, місцями червонуватим відтінком. Це легкі суглинки, щільні, 

макропористі, пронизані вузькими (1–2 см) тріщинами з гумусовим на-

повнювачем і численними червоточинами до 1,5 см у діаметрі. Зустріча-

ються і кротовини до 10 см у діаметрі. Перехід ясний, за зміною кольору. 

0,2–1,2 

Гумусовий (Н) горизонт ґрунту першої (нижньої) фази коршівського 

ґрунтоутворення має потужність до 0,4 м. Складений суглинками черво-

нувато-коричневими, однорідними, макропористими, щільними з чис-

ленними залізисто-манґановими примазками чорного кольору, до 3,0 мм 

у діаметрі. Нижній контакт язикуватий. Від нього відходять потужні 

язики-косми шириною у верхній частині до 0,7 м, які утворюють своє-

рідну величезну “пилку”. У наповнювачі косм-“зубців” матеріал сугли-

нистий, але у порівнянні з гумусовим матеріалом ґрунту першої фази 

значно легший, у ньому більше макропор (пори головно незаповнені), а 

в окремих язиках спостерігається псевдоміцелій і карбонатні дутики. 

Характер наповнювача компактний. По контактах з вмісними породами 

видно деформації у вигляді вигинів порід. 

1,2–1,7 

Горизонт В ґрунту першої (нижньої) фази коршівського ґрунтоутво-

рення виявлено лише між “зубцями пилки”. Це жовті, червонувато-жовті 

суглинки, з псевдоміцелієм і карбонатними конкреціями до 10,0 см у 

поперечнику. У суглинках багато залізисто-манґанових примазок, є 

плями оглеєння і озалізнення. Вони місцями (поблизу “зубців”) дуже 

ущільнені. 

1,7–2,7 
(розкрито) 

 

Для інженерно-геологічної характеристики ґрунтів опорного розрізу Лисогора з 

основних лесових та палеоґрунтових горизонтів відібрано моноліти непорушеної струк-

тури та визначено їхній склад і властивості. Результати лабораторних досліджень ґрунтів2 

подано на рисунку. 

Розріз плейстоценових відкладів району досліджень розпочинається потужним морфо-

логічно неоднорідним верхнім горизонтом середньоплейстоценових лесів. Грануломет-

ричний склад ґрунтів цього горизонту дещо важчий, ніж на Волинській височині. 

Переважають, як і в інших розрізах, пилуваті частинки. Їхній вміст змінюється від 33 до 

66 % і пересічно становить 52 %. Середня кількість глинистих частинок – 29 %. 

                                                           
2 В інженерній геології під ґрунтами розуміють усі породи, які є середовищем або основою 

споруд. 
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Інженерно-геологічні властивості порід лесово-ґрунтової серії опорного розрізу Лисогора:  

1 – горизонти Н сучасних і викопних ґрунтів; 2 – горизонти В сучасних і викопних ґрунтів;  

3 – лес; 4 – конкреційний горизонт; 5 – глина; 6 – жорства; 7 – номер стратиграфічного гори-

зонту (підгоризонту) 

Engineering-geological characteristics of the sediments of the loess-palaeosol sequence of the key 

section Lysohora: 1 – A-horizons of modern and fossil soils; 2 – B-horizons of modern and fossil soils; 

3 – loess; 4 – concretion horizon; 5 – clay; 6 – debris; 7 – number of stratigraphic horizon (sub-horizon) 

 

Вміст піщаних частинок не перевищує 12–14 % і лише в інтервалі глибин 6,5–7,5 м, де 

зустрічаються лінзи та гнізда пилуватого піску, перевищує 25 %. У коршівському викоп-

ному ґрунтовому комплексі кількість пилуватих частинок дещо зменшується, вміст піща-

них залишається на рівні 5–10 %, натомість вміст глинистих зростає до 42 %. У нижньому 

горизонті середньоплейстоценових лесів суттєво зменшується вміст пилуватих частинок, 

але зростає кількість піщаних і глинистих. Це пояснюється, з нашої точки зору, його 

незначною потужністю і переробленістю ґрунтотворними процесами. У порівнянні з 

коршівським викопним ґрунтовим комплексом кількість глинистих частинок у нижньому 

горизонті середньоплейстоценових лесів практично не змінюється (42 %), натомість сут-

тєво зменшується вміст пилуватих (25) і зростає кількість піщаних (33 %) частинок. 

Сокальський викопний ґрунт вміщує більшу кількість глинистих (50 %), пилуватих (31) і 

значно менше (19 %) піщаних частинок. У лесовому горизонті під сокальським викопним 

ґрунтом дещо зростає вміст глинистих (до 54 %) і пилуватих (40) і суттєво зменшується 

кількість піщаних (6,0 %) частинок. У елювіальних глинах вміст глинистих частинок 

досягає 70 %, пилуватих – 20 і піщаних – 10 %. 

Природна вологість ґрунтів опорного розрізу Лисогора змінюються від 10 до 24 %. У 

верхньому горизонті середньоплейстоценових лесів вона пересічно становить 19 %, сут-

тєво змінюючись з глибиною. У верхній частині розрізу вологість коливається від 10 до 

17 %. На глибині 4,5 м зростає до 23 %, зменшуючись до 20 % на глибині 5,5–6,0 м. У 

піщанистому лесі (6,5–7,5 м) вона становить 15–18 %. Нижче за розрізом коливається в 

інтервалі 19–21 %. 

Вологість ґрунтів коршівського викопного ґрунтового комплексу пересічно складає 

19 %. Гумусові горизонти першої та другої фаз ґрунтоутворення мають вищу воло-

гість (21 %), горизонти В – значно нижчу (17 %). У нижньому горизонті середньоплейсто-

ценових лесів вологість суттєво зменшується і пересічно становить 12 %. Вологість 

луцького викопного ґрунту майже не змінюється (13 %). У сокальському ґрунті вона зрос-

тає до 19 %, а в лесах нижнього горизонту середньоплейстоценових лесів досягає 24 %. 

Це, ймовірно, зумовлено наявністю водонепроникних глин у нижній частині розрізу, які 

створюють сприятливі умови для накопичення та утримання вологи. 

Число пластичності лесово-ґрунтової товщі змінюється від 4 до 16. Однак окремі її 

складові за цим показником суттєво відрізняються. Леси верхнього горизонту середньо-

плейстоценових лесів характеризуються найнижчими значеннями числа пластичності, яке 

у середньому становить 8. У піщанистих лесах (6,5–7,5 м) воно змінюється від 4 до 7. 

Викопні ґрунти середнього плейстоцену характеризуються значно більшими значеннями 

числа пластичності, які змінюються від 9 до 16. У лесах під сокальським ґрунтом число 

пластичності коливається переважно від 9 до 15. 

Максимальна молекулярна вологоємність та гігроскопічна вологість тісно пов’язані з 

вмістом глинистих частинок. За цими показниками ґрунтова товща умовно поділяється на 
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дві частини: верхню, складену лесами верхнього горизонту середньоплейстоценових лесів, 

які характеризуються низькими значеннями максимальної молекулярної вологоєм-

ності (13 %) і гігроскопічної вологості (2,4 %), та нижню, яка розпочинається з коршівсь-

кого викопного ґрунтового комплексу, – 16 % і 4,3 %, відповідно. 

Щільність ґрунтів природної вологості у межах розрізу коливається у широких межах – 

від 1,54 г/см3 до 2,01 г/см3. Найпухкішими є леси верхнього горизонту середньоплейсто-

ценових лесів. Їхня щільність змінюється від 1,54 до 1,76 г/см3, середнє значення – 1,63 г/см3. 

Щільність ґрунтів другої фази коршівського викопного ґрунту зростає до 1,88–1,92 г/см3. 

У ґрунтах першої фази коршівського ґрунтоутворення вона досягає 2,00 г/см3. Ґрунти під-

коршівської частини розрізу також характеризуються високою щільністю, яка змінюється 

від 1,87 до 2,01 г/см3. 

Коефіцієнт пористості лесових і палеоґрунтових горизонтів досліджуваного розрізу 

коливається у широкому діапазоні. Найвищими значеннями характеризуються породи 

верхнього горизонту середньоплейстоценових лесів. У верхній і, особливо, у середній 

частині шару їхні абсолютні значення часто перевищують 1,10, зменшуючись до 0,81 біля 

його підошви. Достатньо високими показниками характеризуються також ґрунти гуму-

сового горизонту другої фази коршівського ґрунтового комплексу (0,86–0,79). Ґрунти пер-

шої фази коршівського ґрунтоутворення, луцького та сокальського ґрунтів, а також лесо-

вих горизонтів, що їх розділяють, мають низькі коефіцієнти пористості, які змінюються 

переважно від 0,55 до 0,65. Ступінь наповнення пор водою коливається в достатньо 

широкому діапазоні. У верхній частині розрізу він здебільшого не перевищує 50 %, дося-

гаючи у нижній 65–70 %. 

Просадочність ґрунтів при додатковому (0,3 МПа) навантаженні притаманна найпух-

кішим та маловологим лесам верхнього горизонту середньоплейстоценових лесів. Здат-

ність до просідання простежується до глибини 9,0 м. Як видно з рисунка, ґрунти, які під-

стелюють леси і характеризуються підвищеними вологістю та щільністю, просадочними 

властивостями не володіють. Абсолютні значення коефіцієнта просадочності змінюються 

від 0,010 до 0,051, поступово зменшуючись до підошви шару. Початковий тиск просідання 

коливається від 0,08 для найбільш просадочних відмін до 0,3 МПа. 

Показники міцності (кут внутрішнього тертя і питоме зчеплення) змінюються в ши-

рокому діапазоні. Вони залежать від вологості, щільності, глинистості ґрунтів. Найменші 

значення кута внутрішнього тертя (15°) і питомого зчеплення (0,011 МПа) притаманні 

ґрунтам верхнього горизонту середньоплейстоценових лесів. Викопні ґрунти середнього 

плейстоцену на загал характеризуються високими значеннями як кута внутрішнього тер-

тя (22–28°), так і питомого зчеплення (0,018–0,026 МПа). 

Модуль загальної деформації ґрунтів з глибиною змінюється в достатньо широких ме-

жах – від 8–10 до 15–20 МПа. Яскраво виражених закономірностей їхніх змін з глибиною 

не спостерігається. 

За даними аналізу водної витяжки лесово-ґрунтова товща практично відмита від лег-

корозчинних солей. Сумарна їхня кількість не перевищує 1,0 мг-екв/дм3. Натомість на 

фоні загального низького вмісту спостерігається слабко виражена тенденція поступового 

зменшення їхньої кількості з глибиною. У верхній частині розрізу (до покрівлі коршівсь-

кого викопного ґрунтового комплексу) сумарний вміст солей становить 0,9–1,0 мг-екв/дм3, 

нижче – 0,7–0,8 мг-екв/дм3. Крім того, на рівні залягання конкреційних горизонтів спосте-

рігається незначне підвищення кількості водорозчинних солей. 
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Вміст карбонатів кальцію тісно корелює з мікростратиграфією. Найвищі його значення 

(до 10,0–15,0 %) зафіксовано у лесових горизонтах, мінімальна (1–6 %) або повна їхня 

відсутність – у викопних ґрунтах. 

Вміст гумусу також корелює з мікростратиграфією. У верхньому горизонті середньо-

плейстоценових лесів гумус практично відсутній, у ґрунтах другої фази коршівського 

ґрунтоутворення його вміст досягає 1,5 %. 

За даними статичного зондування опір ґрунтів проникненню стандартного конуса пло-

щею 10 см2 змінюється від 24 до 56 кг/см2. За абсолютними значеннями цього показника 

лесово-ґрунтова товща поділяється на дві частини: верхню – до 8,5 м, яка охоплює верхній 

горизонт недоущільнених середньоплейстоценових лесів з опором 24–38 кг/см2, і нижню, 

що включає низку щільних викопних ґрунтів, викопних ґрунтових комплексів і лесових 

горизонтів з опором 44–56 кг/см2. 

Лесово-ґрунтова товща Подільської височини загалом має циклічну будову і поділена 

на низку лесових, палеоґрунтових і палеокріогенних горизонтів [2, 3, 13, 18]. Аналіз роз-

поділу показників складу та властивостей лесових і палеоґрунтових горизонтів вказує на 

їхню суттєву відмінність, зумовлену особливостями палеогеографічних умов їхнього фор-

мування та діагенетичного перетворення. На основі результатів вивчення низки опорних 

розрізів плейстоценової лесово-ґрунтової серії Волино-Поділля слід зауважити, що сту-

пінь контрастності показників складу та властивостей лесових і палеоґрунтових горизонтів 

Подільської височини у порівнянні з опорними лесовими розрізами Волинської височини 

значно нижчий [5–12, 15–17]. Це зумовлено, ймовірно, вищою загальною глинистістю 

ґрунтів окремих стратиграфічних горизонтів, безпосереднім накладанням різних типів 

викопних ґрунтів один на одного. 
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The Lysohora key section is one of the most complete and interesting sections of the loess-palaeosol 

sequence of the eastern part of Podolian Upland. This is the area where the Pleistocene loess-palaeosol 

sequence was deposited directly on the rocks of Precambrian crystalline shield, its weathered part (eluvium). 

The value of engineering-geological research of the section is increasing due to the fact that it is located 

near the city of Vinnytsia, which has been intensively built up in recent years. 

We emphasize that in this section Upper Pleistocene loesses play a minor role. The value of the Middle 

Pleistocene loesses, which are generally poorly studied, is abruptly growing. The Lysohora section was 

sampled. Above 30 monoliths were taken with the purpose of studying the engineering-geological 

characteristics of the sediments. Among them are grain size distribution, natural moisture content, plasticity 

index, soil density, porosity coefficient, subsidence, angle of internal friction, specific cohesion, deformation 

modulus, chemical composition of aqueous extract, humus content, CaCO3 content, etc. 

The results of the exploration of the loess-palaeosol sequence properties are correlated with the 

corresponding stratigraphic horizons of the other sections of Podolian Upland. Besides the main section, 

which was described in a pit, two additional cuts were studied: one on the Korshiv palaeosol complex, 

another one on the ice wedge pseudomorphosis of Yarmolyntsi palaeocryogenic stage. 

It is revealed that loess and palaeosol horizons are very different in their engineering-geological 

properties. In particular, insignificant subsidence is a characteristic of only individual samples from the 

upper horizon of the Middle Pleistocene loesses. Palaeosol horizons usually have higher values of density 

and natural humidity. They have a heavier particle size distribution. According to the analysis of the water 

extract, the highly soluble salts are practically washed away from the loess-palaeosol series. 

The significant influence of palaeocryogenesis processes on the formation of engineering-geological 

properties of rocks is also described. 

Key words: loess-palaeosol sequence, Pleistocene, engineering-geological characteristic of sediments, 

palaeocryogenesis. 




